
DExam előkészítő

DExam  B2-es nyelvvizsgára előkészítő indul heti 2 órában, a szeptember 24-én kezdődő héten. Erre elsősorban a 11. évfolyamos diákokat várjuk, mivel először őket érinti az a rendelet, amely szerint csak komplex középfokú nyelvvizsga birtokában jelentkezhetnek a felsőoktatásba. Természetesen a 10. és 12. évfolyamos tanulók is jelentkezhetnek, ha az előkészítő foglalkozások beleillenek az órarendjükbe.
[bookmark: _GoBack]Az előkészítő magában foglalja nyelvtani és szókincs ismeretek bővítését, valamint nyelvvizsga feladatok megoldását, ez utóbbi túlsúlyban lenne a téli (január vége) és a tavaszi (április vége) vizsgaidőszak előtt.
Az előkészítő rugalmasan igazodik a résztvevők nyelvi szintjéhez és igényeihez, így a diákok felkészültségétől függ majd, hogy meddig járnak, illetve, hogy melyik vizsgaidőszakban tudnak majd vizsgázni. Így az előkészítőt két félévre tervezzük, kezdés előtt pedig tájékozódási céllal szintfelmérőt íratunk.
Az előkészítő időpontja: hétfő 8-9. óra. Kezdés: szeptember 24.
Jelentkezni  lehet a név és az osztály megjelölésével az osztályfőnökötöknél , az angoltanárotoknál vagy Gerjákné Csibrány Éva tanárnőnél szeptember 6-ig.

