 Az angol munkaközösség javaslatai a helyi tanterv kiegészítésére
1. Osztályozóvizsga

 Azok a tanulók, akik idegen nyelvből legalább B2 komplex államilag elismert nyelvvizsga bizonyítvánnyal rendelkeznek, és jelentkeznek előrehozott érettségire nyelvvizsga bizonyítványukra tekintettel mentesülnek az osztályozóvizsga kötelezettsége alól. A kérelmek elbírálása a tanév rendjében meghatározott osztályozóvizsga időszakban történik. Az osztályozóvizsgára jelentkezés a szaktanárral és az osztályfőnökkel való egyeztetés után az igazgatóhelyettesnek benyújtott jelentkezési lap segítségével történik a tanév rendjében meghatározott határidőig.

Az intézmény az osztályozóvizsgáról kiállított jegyzőkönyvben igazolja, hogy a tanuló teljesítette az iskola által előírt tantárgyi követelményeket. 

Két évfolyamnál többől a tanuló csak rendkívüli esetben, igazgatói engedéllyel vizsgázhat.

2. Félévi és év végi vizsgák

A két tanítási nyelvű osztályok a 9 kny évfolyamon félévkor és év végén célnyelvből vizsgát tesznek a félév illetve a tanév anyagából. A vizsga nyelvtani, nyelvi jártassági, hallott és olvasott szövegértési, íráskészség feladatokból és szóbeli vizsgából áll. A megfelelés aránya vizsgarészenként 60%. A vizsga eredménye 25%--ban számít bele a félévi és az év végi osztályzatba.
A nyelvi előkészítő osztályok a 9 ny évfolyamon félévkor és év végén angol nyelvből vizsgát tesznek a félév illetve a tanév anyagából. A vizsga nyelvtani, nyelvi jártassági, hallott és olvasott szövegértési, íráskészség feladatokból és szóbeli vizsgából áll. A megfelelés aránya vizsgarészenként 50%. A vizsga eredménye 25%--ban számít bele a félévi és az év végi osztályzatba.

3.Értékelés 

Javasoljuk a témazáró dolgozatok elbírálásakor a következő százalékos értékelés alkalmazását (a kéttannyelvű képzés kivételével minden képzés, nyelvi előkészítő is):

87-100%  5

75-86%    4

62-74%    3

50-61%    2

50% alatt 1

A kéttannyelvű képzésben a következő százalékos értékelést javasoljuk a témazáró dolgozatok elbírálásánál:
90-100%   5

80-89%     4

70-79%     3

60-69%     2
60% alatt  1
