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A szakkör célja és feladata
A vizuális nevelés legfontosabb célja, hogy segítse a tanulókat az őket körülvevő világ vizuálisan értelmezhető jelenségeinek megértésében, ezen belül a vizuális művészeti alkotások átélésében és értelmezésében, illetve ennek segítségével környezetünk tudatos alakításában. Ez aktív tanulói tevékenységen alapul. 

A szakkör fontos szerepet játszik a tanulók érzelmi, értelmi fejlesztésében, mely az őket körülvevő világhoz való pozitív érzelmi viszonyulásuk kialakításának egyik eszköze. 
A rajzszakkör szorosan kapcsolódik az iskolai vizuális kultúra tantárgyhoz, azt kiegészíti, illetve felsőbb évfolyamokon speciális feladattal bővül, mely felkészíti a tanulókat az adott szakirányokhoz tartozó rajz alkalmassági-felvételi feladatok sikeres teljesítésre.

A vizuális fejlesztés legfontosabb célja adott iskolaszakaszokban az életkornak megfelelő szinteken játékos, kreatív szemlélet kialakítása és alkalmazása.
Fontos cél továbbá a minél szélesebb körű anyaghasználat, az alkotó tevékenységen keresztül a kéz finommotorikájának, vizuális megfigyelésnek és memóriának a fejlesztése. A vizuális nevelés kiemelt feladatának tekinti a kreativitás fejlesztését, mely a vizuális problémamegoldás folyamatában fejleszthető és gyakorolható.
A szakkör szerves részét képezi a vizuális kultúra tantárgynak és ennek megfelelően a következő módon fejleszti a Nemzeti alaptantervben megfogalmazott kulcskompetenciákat:

A tanulás kompetenciái: Ahogyan a kisgyermekkorban a megismerés alapvető eszköze a vizualitás, úgy a későbbi tanulási folyamatban is meghatározó szerepe van a vizuálisan nyerhető információk feldolgozásának. A vizuális megfigyelés, a belső képalkotás, a vizuális elemzés, összehasonlítás, esetleg a tapasztalatok, a következtetések vizuális megjelenítése – kiváltképp a digitális kor vizuális dominanciája miatt – az információszerzés, a tanulás feltétele. A vizuális információszerzés rutinja különösen fontos az önálló tanulás szempontjából. A vizuális gondolkodás ugyanakkor nemcsak az információszerzést, hanem az információk feldolgozását és a gondolkodási folyamatokat is ösztönözheti (például gondolattérkép, modellalkotás), segítséget nyújtva különböző tanulási stílusok és stratégiák megtalálásában. Miközben a vizuális kultúra tantárgy változatos tevékenységei és fejlesztési technikái más műveltségi területeket is támogathatnak, olyan tanulási motivációt jelentenek, melyek érdekesebbé, izgalmasabbá és sikeresebbé tehetik a tanulók számára a tanulást.

A kommunikációs kompetenciák: A vizuális kultúra tantárgy célja, hogy a tanulók megismerjék és használják a vizuális kommunikáció lehetőségeinek minél szélesebb skáláját.  A digitáliseszköz-használat – a kommunikációs csatornák átalakításával – folyamatosan hatást gyakorol a kommunikáció domináns formáira és minőségére. A vizuális kommunikációs formák értelmezése, értő és felelős használata – ami a vizuális kultúra tantárgy keretében fejleszthető leginkább – a mindennapi életben és a munka világában is elengedhetetlen. A vizuális kultúra a művészeti nevelés olyan átfogó megközelítésére törekszik, melynek keretében sokféle önkifejezési forma (vizuális megjelenítés, beszéd, mozgás) gyakorlására van mód, ami a kommunikációs lehetőségek körét is tágítja. 

A digitális kompetenciák: A digitális kor, amelyben élünk, nagyrészt vizuális kommunikációs formákat használ, ezért a vizuális kultúra tantárgynak is alapvető feladata, hogy segítse a digitális médiumok használatát, mind a közlés, mind a befogadás képességeinek fejlesztésével. A kreatív feladatmegoldás érdekében a tanulók digitálisan hozzáférhető információkat gyűjtenek, és életkori sajátosságaiknak megfelelően lehetőséget kapnak arra, hogy az egy-egy tananyagrész produktumát digitális formában készítsék el. Ezáltal megtanulják, hogy hogyan érdemes alkotó folyamatba építeni az elérhető és összegyűjthető információkat, és hogyan lehet felhasználni a technikai lehetőségeket. A digitális technika lehetőségeinek előre nem látható fejlődési iránya miatt legfontosabb éppen a változásokra reagálni tudó tanulói személyiség fejlesztése. 

A matematikai, gondolkodási kompetenciák: A megismerési folyamatok fontos eleme a vizuális megfigyelés. A vizualitás a belső képalkotásnak, majd az ismeretszerzésnek és a magasabb szintű gondolkodási folyamatoknak is sajátos eszköze. A vizuális kultúra tanulása során mind a szabad alkotásban, mind az egyszerű tervezési feladatokban a problémamegoldó gondolkodást gyakorolhatja a tanuló, amikor végigjárja az információgyűjtés, -elemzés, -értelmezés, az ötletelés, a tesztelés és az újraértelmezés szakaszait. Minden problémamegoldás esetében nagy jelentősége van a szabad asszociáción alapuló, divergens gondolkodási szakaszoknak, amelyet a vizuális kultúra tantárgy tanulása a nyitottság, az egyéni ötletek és a sajátos kifejezési megoldások bemutatásával és elfogadásával jelentős mértékben képes fejleszteni.

A személyes és társas kompetenciák: A művészettel nevelés elvének megfelelően a vizuális kultúra tantárgy kiemelt feladata a személyiség fejlesztése, különös tekintettel a személyes és társas kompetenciákra. A tantárgy egyik jellemzője a gazdag önkifejezési formák támogatása, ami segíti az önismeretet és a reális önértékelés kialakítását, miközben a változatos tevékenységi formák nagyobb esélyt adnak a sikerélmény elérésére. Az érzelmek kifejezéséhez, felismeréséhez és szabályozásához kapcsolódó készségek gyakorlása ugyanakkor szerepet játszik a társas viselkedésben is. A vizuális kultúra tantárgy – és ezen belül a kreatív problémamegoldás fejlesztésének – lehetősége, hogy csoportos együttműködésben valósuljon meg, azaz a feladatmegoldások sokféle nézőpont és sokféle tudás megjelenítésével, mindenki közreműködésével és megelégedésével jöjjön létre. A csoportos együttműködésen alapuló alkotó vagy befogadó feladatmegoldásokban lehetőség van a különböző szerepek megtapasztalására, a közös döntések megvitatására és a konfliktushelyzetek megoldására, végül a legjobb megoldás érdekében a produktív tevékenység gyakorlására.

A kreativitás, a kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái: A vizuális kultúra tantárgy, a Művészetek műveltségi terület részeként, hagyományosan magába foglalja a műalkotások elemző vizsgálatát, így alapvető feladata a művészet kultúraközvetítésben elfoglalt helyének hangsúlyozása. Cél, hogy kontextusba helyezze a művészettörténeti változásokat, különös tekintettel kulturális örökségünk jelentőségére, ugyanakkor a tantárgy feladata a kortárs kulturális jelenségek értelmezése is. A tantárgy fontos célja, hogy a tanulók az iskolában megismerjék a magyarság által létrehozott legfontosabb képzőművészeti és építészeti alkotásokat, nemzetünk hagyományos tárgykultúráját és díszítőművészetét, ezáltal büszkék legyenek a magyar kultúrára, és kötődjenek szülőföldünk értékeihez. A befogadó tevékenység aktív alkotótevékenységgel támogatva a kreativitásfejlesztés egyedülálló lehetőségeként működik. A kreatív gazdaság a világ leggyorsabban fejlődő ága, hisz a mindennapos kihívásokkal szemben mindig új megoldásokra van szükség. A vizuális kultúra tantárgy az alkotó feladataiban olyan megoldásra váró problémákat tud meghatározni, amelyek kreatív megoldásokra várnak, a megoldások pedig produktum formájában is bemutatásra kerülnek.

Munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák: A vizuális kultúra tantárgy leginkább a személyiségfejlesztésben betöltött feladata miatt képes a munkavállalói és vállalkozói kompetenciák fejlesztésére. A kreatív feladatmegoldás megköveteli az adott helyzet rugalmas kezelését, az innovatív ötletek, új megoldások megtalálását, a megoldás érdekében a helyzetek értékelését, majd a hatékony döntés céljából a kitartó mérlegelést és döntést. A csoportos feladatmegoldások (például projektfeladatok) esetében a tanuló kipróbálhat ugyanakkor olyan együttműködéseket is, amelyekre a munka világában is szüksége lehet.

A szakkör elsősorban a hagyományos rajzoktatásra épül, és az ehhez kapcsolódó témákat, témaköröket érinti elsősorban. Ezek mellet persze megjelennek egyéb, az iskolai tanórán tanult témák, témakörök is melyek a megértést, az elmélyítést, elsajátítást hivatottak elősegíteni.
5-7. évfolyamig, heti 2óra 
Az alsóbb évfolyamokon még inkább játokosabban történik a szakkör lebonyolítása, kevésbé „kötött”, figyelembe véve az életkori sajátosságokat és a szakkör kötetlenebb jellegét. Itt elsősorban azokat a technikákat (grafikai és festészeti) gyakorolják és sajátítják el a tanulók, amik tanórán nem vagy csak nagyon kis mértékben vannak jelen. Ezekkel a technikákkal ismerkednek, illetve ezek felhasználásával történik a képalkotás és az önkifejezés.
A szakkör résztvevője:

· ismerkedjen meg a képgrafika elméleti és gyakorlati tudnivalóival,

· sajátítsa el a grafikához szükséges technikai eszközök használatát,

· ismerkedjen meg a sokszorosító grafika lehetőségeivel

· ismerjen meg új grafikai eljárásokat és alkalmazza az egyéniségének megfelelő technikát,

· ismerje meg az alkalmazott grafika új technikai lehetőségeivel és használja azokat

· tevékenységének végzésében váljon önállóvá

· bővítse ismereteit a grafika művészettörténetében.

· fejlessze rajzkészségét

A szakkör célja, hogy a tanulót ismertesse meg:

· a grafikai tevékenységhez szükséges anyagok, eszközök, működésével, kezelésével,

· a grafikai jelek (pont, vonal, folt...) feladatokban történő felhasználásával,

· a képalkotás törvényszerűségeivel,

· a színelmélet alapjaival,

· a grafika egy-egy kiemelkedő képviselőjével,

· a számítógépes grafika és a multimédia új lehetőségeivel

· fejlessze ki a feladatok elvégzéséhez szükséges kreatív alkotói módszert,

· alakuljon ki önálló véleménynyilvánítási igény és képesség. 
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	Óraszám

	Vizuális művészeti jelenségek – Személyes vizuális tapasztalat és reflexió, tér és idő vizuális megjelenítésének lehetőségei
	72


Témakör: Vizuális művészeti jelenségek – Személyes vizuális tapasztalat és reflexió, tér és idő vizuális megjelenítésének lehetőségei
Tanulási eredmények

A témakör tanulása hozzájárul ahhoz, hogy a tanuló a nevelési-oktatási szakasz végére:

· látványok, vizuális jelenségek, alkotások lényeges, egyedi jellemzőit kiemeli, bemutatja;
· alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat;
· adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle forrásból;
· felismeri az egyes témakörök szemléltetésére használt műalkotásokat, alkotókat, az ajánlott képanyag alapján;
· különböző érzetek kapcsán belső képeinek, képzeteinek megfigyelésével tapasztalatait vizuálisan megjeleníti;
· szöveges vagy egyszerű képi inspiráció alapján elképzeli és megjeleníti a látványt, egyénileg és csoportmunkában is;
· megfigyeléseit, tapasztalatait, gondolatait vizuálisan rögzíti, mások számára érthető vázlatot készít;

· adott tartalmi keretek figyelembevételével karaktereket, tereket, tárgyakat, helyzeteket, történeteket részletesen elképzel, fogalmi és vizuális eszközökkel bemutat és megjelenít, egyénileg és csoportmunkában is;
· a valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív módon generált képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, egyénileg és csoportmunkában is;
· nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan alkalmazva megoldást talál,
· alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat;

· adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle forrásból;

· elvont fogalmakat, művészeti tartalmakat belső képek összekapcsolásával bemutat, magyaráz és különböző vizuális eszközökkel megjelenít;

· a vizuális problémák vizsgálata során összegyűjtött információkat, gondolatokat különböző szempontok szerint rendez és összehasonlít, a tapasztalatait különböző helyzetekben a megoldás érdekében felhasználja;

· látványok, képek, médiaszövegek, történetek, szituációk feldolgozása kapcsán  személyes módon kifejezi, megjeleníti felszínre kerülő érzéseit, gondolatait, asszociációit
Fejlesztési feladatok és ismeretek

· Adott tartalmi keretekhez (pl. irodalmi vagy médiaélmény, tanulók által közösen kitalált történet, személyes élmény) illeszkedő figurák, karakterek, terek, tárgyak, helyzetek, történet részletes elképzelése, korábbi személyes vizuális tapasztalatok, emlékek inspiratív felhasználásával. Az elképzelések bemutatása és vizuális megjelenítése érdekében többféle forrásból (pl. könyvtár, internet, valóság) vizuális információk, képi inspirációk gyűjtése és megfelelő alkotó felhasználása egyénileg és csoportmunkában.
· Szokatlan szituációkban (pl. korlátozott mozgás, színes szemüveg, bekötött szem) különböző érzetek (pl. mozgás, hang, látvány, szag, íz, tapintás) kapcsán keletkező belső képek megfigyelése, és az egyéni ötletek megjelenítése többféle vizuális eszköz rugalmas alkalmazásával (pl. vegyes technika, festék, szén, kollázs, fény, fotó, fotómanipuláció). 
· Művészeti élmények (pl. zene, színház/mozgás, médiajelenség) vizuális megjelenítése, átírása különböző eszközökkel (pl. festés, kollázs, installáció, fotó, rövidfilm) önkifejező alkotásokban. A megjelenítés rövid szöveges értelmezése.

· Elvont fogalmak (pl. hűség, szabadság, harmónia, zsarnokság, szorongás) változatos vizuális megjelenítésére műalkotások gyűjtése  (pl. tabló, prezentáció) egyénileg vagy csoportmunkában. A gyűjtemények bemutatása, vitatható műalkotások kapcsán az érvelés gyakorlása.

· Példaként korábban látott műalkotás stílusjegyeit felhasználva önálló alkotómunka más elvont fogalom megjelenítése céljából.

· Adott alkotó (pl. Baldessari, Bacon, Caravaggio, Chagall, Csontváry, Dali, Escher, Giacometti, Giotto, Haring, Michelangelo, Modigliani, Monet, Moor, Munkácsy, Rembrandt, Shiota, van Gogh, Vasarely, Vermeer) vagy választott stílus (pl. bizánci, expresszionizmus, gótika, impresszionizmus, pop-art, reneszánsz, szürrealizmus) jellemzőinek, stílusjegyeinek összegyűjtése és a gyűjtött információk felhasználása játékos alkotó feladatokban (pl. műfaj vagy médium csere, életműbe illő „hamisítvány” kreálása, öltözet kollekció tervezése)

· Adott látvány, tárgy együttes (pl. félhomály, ellenfény, alulnézet, letakart beállítás, felborult pad, kiborult kuka, kötél, tűzoltó kalapács, fél pár strandpapucs) vizuális ábrázolása (pl. fotó, rajz, festés, plasztika), majd a látvány kiegészítése, továbbgondolása választott vizuális alkotások (pl. Matisse: Csendélet kék asztalon, Moholy-Nagy: Q1 Suprematistic, Munch: Sikoly, Vermeer: Geográfus,) képi elemeinek felhasználásával a személyes mondanivaló érdekében (pl. a felborult padtól megrémült lány, A geográfus csodálkozva vizsgálja a félhomályban a fél pár strandpapucsot)
Fogalmak

vizuális élmény, hatás, asszociáció, karakter, figuratív-nonfiguratív megjelenítés, perspektíva, axonometria, tér, nézőpont, képkivágás, rövidülés, fókuszpont, horizont.
Tervezett anyag, témák 
A látványrajz.




2 óra
Természeti forma rajza, majd frottázsa.
4 óra
Monotypia.




4 óra
Az egyedi rajz és a sokszorosítás kezdetei. A grafika, sokszorosítógrafika rövid története, fajtái.
Pozitív és negatív nyomat. 


1 óra
Jelhagyás tárgyakkal.



2 óra 

A vonal és a folt szerepe. 

Ritmus- ösztönösség-automatizmus.
Vonalkarakter játék.



1 óra
A vonal pszichikai kifejezőereje: Nyugodt, zaklatott, szögletes, kerek.
1 óra
Az egyéniség megjelenítése, önarckép (vérmérsékletet mutató vonalhasználat) elhagyás, leegyszerűsítés, karakter.




1 óra
Papírmetszet.




1 óra
A dúc fogalma.
A magas nyomás fogalma. 

Egyszerű papírmetszet készítése. 

2 óra
Vágás, tépés kartonból, képépítés. 

2 óra
Játékosság.
Nyomhagyási kísérletek.


1 óra
A környezetünkben található nyomtatásra alkalmas anyagok felfedezése, gyűjtése.
A nyomhagyási lehetőségek bemutatása. 

Ujjbegynyomat, morzsanyomat, gomb, aprópénz, ág, inda, talált tárgy nyomata.

2 óra
Képépítés.
A szín és a dekorativitás.
Feladatok.
Alapszín keveredések, átfedések, új szín létrehozása (játék a színekkel). 


2 óra
Forma és színredukció.


2 óra
Természeti formák célirányos megfigyelése.
Belső szerkezet, mozgás, felület elrendezés, ritmus, dinamizmus.
Piktogram, monogram.


1 óra
Saját jel, jelrendszer kialakítása.

1 óra
Tervezés.




1 óra
Ismerkedés a linókészítéssel.


1 óra
Az átírás, egyszerűsítés lehetőségei. 

Az eszközhasználat bemutatása után próbalemez készítés, nyomtatás.


2 óra
Exlibris (a kisgrafika fogalma, magyar kortárs törekvések bemutatása). 


1 óra
Egy kis tipográfia. A szöveg, a betű szerepe, mennyisége, aránya. Linómetszés.

1 óra
Önálló linólap tervezése és kivitelezése. 
2 óra
Vágás, nyomtatási trükkök, fejlesztés. 
1 óra
Elrontott linódúc javítása. 

A színes sokszorosítás.


1 óra
A színek szerepe a nyomtatásban. 

Többdúcos linómetszet készítése.

4 óra
Meseillusztráció.



2 óra
2-3 lapból álló meseillusztráció, leporelló készítés.
(linókép, mellészedett számítógépes szöveggel). 

A hidegtű.




2 óra
A mélynyomás alapjai. 

A felületek megdolgozása. 

Jelhagyás alapozatlan lemezen.
Színes hidegtű.
A dúc kézzel színezésével különböző színhatások, hangulatok megteremtése.
Játék a technikával.
A fénymásolás lehetőségei. 


2 óra
Másolatok egymásra másolása. 

A személyes élmény és a fantázia kivetítése. 

Kompozíciós gyakorlatok.


4 óra
Nyomtatási gyakorlat.


2 óra
Komplex feladat.
Naptár készítése a 12 csillagöv felhasználásával szabadon választott technikával (linó vagy hidegtű).




4 óra
A munkák előkészítése kiállításra.

1 óra
A sokszorosított grafika aláírása, sorszámozás. 

A paszpartuzás. 

Eszközök karbantartása. 
A festészet alapjai, anyagok.


2 óra
Festékek, alapozások, vásznak fajtái.
Vásznak, kartonok alapozása, technikák. Vásznak feszítése. Gyakorlás, saját anyag előkészítése.

Vonalból, folt, látvány után.


4 óra
Monochrome festészet.

Látvány monochrome leképzése, festészeti technikával (tempera, akrill).

Részletek, nagyítások a képen.

4 óra
Absztrakció, formákkal, színekkel.

4 óra
8-12. évfolyamig, heti 2óra 

A felsőbb évfolyamokon a rajzszakkör elsődleges célja az, hogy egy biztos rajztudást adjon a tanulóknak, akik ebben az életkori szakaszban a rajzfejlődés szemléleti realizmus szakaszában vannak. A tanulók többsége 12-14 év körül adja fel a vizuális kifejezési formákat, mert innen már elsősorban tanulással és gyakorlással lehet tovább fejlődni a rajztudásban. Ennek a szakkörnek ez is célja, hogy átlendítse a gyerekeket ezen a „holtponton” és megerősítse őket. A vizuális kultúra egyik sarkalatos pontja az önkifejezés, amihez a szakkör nagy mértékben hozzájárul, feladataival. A szakkör másik része azoknak a gyerekeknek szól, akik pályaválasztásra készülnek és valamilyen műszaki irányvonalat választottak. Ezeknek a tanulóknak rajz alkalmassági vizsgát kell tenniük, ami a látvány után történő és abból kiinduló rekonstrukciós feladatokra épül. Ők elsősorban ilyen típusú feladatokat oldanak meg a szakkör keretén belül. A szakkör lehetőséget ad azon a technikák (grafikai és festészeti) elsajátítására, gyakorlására, amik tanórán nem vagy csak nagyon kis mértékben vannak jelen. Ezekkel a technikákkal ismerkednek, illetve ezek felhasználásával is történik a képalkotás és az önkifejezés.

A szakkör elsősorban a hagyományos rajzoktatásra épül, és az ehhez kapcsolódó témákat, témaköröket érinti elsősorban. Ezek mellet persze megjelennek egyéb, az iskolai tanórán tanult témák, témakörök is melyek a megértést, az elmélyítést, elsajátítást hivatottak elősegíteni.
	Témakör neve
	Óraszám
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Tanulási: kortárs művészeti jelenségek – művészi koncepció, személyes és társadalmi üzenet, tér és idő vizuális megjelenítésének lehetőségei
Tanulási eredmények
− a látható világ vizuális összefüggéseinek megfigyeléseit ok-okozati viszonyoknak megfelelően rendszerezi;

−
alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit;

− az alkotótevékenység során szerzett tapasztalatait önálló feladatmegoldás során beépíti, és az eredményes feladatmegoldás érdekében szükség szerint továbbfejleszti;

− alkotó feladatmegoldásai során az elraktározott, illetve a folyamatosan újraalkotott belső képeit, képzeteit szabadon párosítja a felkínált tartalmi elemek és látványok újra fogalmazásakor, amelyet indokolni is tud;

− a vizuális megjelenések elemzése és értelmezése során a befogadó és az alkotó szerepkört egyaránt megismerve reflexióit szemléletesen és szakszerűen fogalmazza meg szövegesen és képi megjelenítéssel is;

− a művészi hatás megértése és magyarázata érdekében összehasonlít és következtetéseket fogalmaz meg a különböző művészeti ágak kifejezési formáival kapcsolatban;

− adott vagy választott kortárs művészeti üzenetet személyes viszonyulás alapján, a társadalmi reflexiók kiemelésével értelmez;

− képalkotás és tárgyformálás során autonóm módon felhasználja személyes tapasztalatait a hiteles kifejezési szándék érdekében a választott médiumnak megfelelően;

− saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során;

− vizuális megjelenéseket, alkotásokat újraértelmez, áttervez és módosított kifejezési szándék vagy funkció érdekében újraalkot;

− adott feladatmegoldás érdekében ötleteiből rendszert alkot, a célok érdekében alkalmas kifejezési eszközöket és technikákat választ, az újszerű ötletek megvalósítása érdekében szabályokat újraalkot,
· a valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív módon generált képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, egyénileg és csoportmunkában is;
· vizuális megjelenések, képek, mozgóképek, médiaszövegek vizsgálata, összehasonlítása során feltárt következtetéseit megfogalmazza, és alkotó tevékenységében felhasználja, egyénileg és csoportmunkában is;
· a helyzetek, történetek ábrázolása, dokumentálása során felhasználja a kép és szöveg, a kép és hang viszonyában rejlő lehetőségeket, egyénileg vagy csoportmunkában is;
· adott témát, időbeli, térbeli folyamatokat, történéseket közvetít újabb médiumok képírási formáinak segítségével egyénileg vagy csoportmunkában is;
· nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan alkalmazva megoldást talál.
Fejlesztési feladatok ismeretek
− A személyes érdeklődésben jelenlevő, társadalom- vagy természettudományos ismeretek által megalapozott absztrakt fogalmak megjelenítése jelen korunk képalkotó lehetőségeivel

− Szabad kísérletezés elvont tartalmak megjelenítésére önállóan tervezett anyaghasználattal alkotott plasztikus mű létrehozásával
· Példák alapján a tér és idő valós érzékelésének, látványának, törvényszerűségeinek megfigyelése és összevetése a különböző korok teret és időbeliséget ábrázoló, megjelenítő módjaival, (pl. ókori egyiptomi, középkor, reneszánsz, barokk, impresszionizmus, XX-XXI. század művészeti törekvései).

· A tér, térbeliség (pl. kórházi folyosó, vágyott szoba, metróállomás) ábrázolása az egy iránypontos perspektíva szabályaival.  Az elkészült alkotások, rajzok kiegészítése (pl. személyes szöveggel, saját fotóval, képrészlettel, műalkotások szereplőivel).

· A két iránypontos perspektíva szabályainak megismerése, alkalmazása szögletes testek rajzi megjelenítésében. 

· Egyméretű axonometria felhasználásával készült, irreális tereket bemutató műalkotások (pl. Vasarely, M.C. Escher, Orosz István művei) szerkezeti elvének megfigyelése után változatok önálló alkotása
· Ismerje meg az egyes rajzeszközök helyes tartását, használatát, képes legyen az egyszerű tónusozási formák, felületek alkalmazására. Tudja, és alkalmazza a konvencionális rajzi ábrázolási formákat, a kockológia szabályait. Forgás-és szögletes testek csendélet-szerű ábrázolása, drapéria. Ismerje meg a csendélet, enterieur (belső tér) képi hagyományait, a tanulmányrajz, portré ábrázolás alapvető sajátosságait. Legyen fogalma az egyszerű festészeti,-alla prima technikákról

Fogalmak
koncepció, önreflexió/társadalmi reflexió, posztmodern jelenségek, kísérleti művészet, térábrázolási rendszerek. perspektíva, axonometria, Monge-vetület, alapsík, horizont, szemmagasság, metszet, rövidülés
Tervezett anyag, témák (felmenő rendszerben). Kiegészül az alsóbb évfolyamok grafikai és festészeti technikáival. Az egyes anyagoknak az elsajátítása teljesen eltérő lehet így lehetőség van az egyéni differenciálásra, a lassabban haladóknak a gyakorlásra és az elmélyítésre.
Rajzi eszközök sajátosságai.



2 óra
Sík a síkon. 





4 óra
Kockológia. 





14 óra
Forgástestek. 





10 óra
Klasszikus tanulmányrajzok. 


6 óra
Drapéria rajzok. 




6 óra
Fejrajz. 





20 óra
Festészeti gyakorlatok. Grafikai gyakorlatok.
10 óra
Látványból kiinduló absztrakt képek készítése, megadott szempontok és szabad asszociáció segítségével.
Az alábbi témák a rajzalkalmasságira készülő 11-12. évfolyamos tanulókat érinti elsősorban.

Ábrázoló geometria, ábrázolási rendszerek (Monge-vetület, axonometria, perspektíva).

Csonkolt mértani testek rekonstrukciója különböző ábrázolási rendszerekből és vissza.

Mértani testek készítése papírból.

Belső tér rekonstrukciója megadott nézetekből.

A műszaki rajz alapjai. Vonal fajták, vastagságok, jelölések.

Műszaki rajz készítése, pontos méret után.

Értékelés

A szakkörön érdemjegy és szöveges értékelés nem kerül beírásra. Elsősorban a pozitív megerősítés a cél. az értékelésben. A szakkörön minden tanuló létrehoz valamilyen látható, értékelhető munkát, amely visszajelzést ad gyermeknek és tanárnak egyaránt, hogyan is értette és oldotta meg a tanuló a feladatot. Fontos, hogy a vizuális kultúrával foglalkozó nevelő minél előbb ismerje meg tanítványai adottságait, képességeit. 

A legfontosabb a másság tiszteletben tartása, törekvés arra, hogy mindenki megtalálja a saját kifejezési lehetőségeit. 

A tanulók munkájának értékeléséhez ellenőrzésre van szükség. 

Az ellenőrzés módozatai és alkalmai: 

· a munka közbeni tanári korrekció, magyarázat

· tevékenység közben tanári megfigyelés (folyamatos)

· csoportos ellenőrzés (folyamatos) 

· egyéni véleményalkotás (folyamatos) 

Célszerű minden év elején felmérni a tanulókat. Év végén az egész éves munkákat kirakva személyre szabott értékelés, egyéni és csoportos formában (véleményalkotás, kritika). 

Az eredmények megállapításában a gyermek önmagához viszonyított fejlődését kell figyelembe venni. 

