Gárdonyi Géza Ciszterci Gimnázium és Kollégium

Az olasz nyelv tantárgy helyi tanterve

Második idegen nyelv

A második idegen nyelv oktatásának céljai és feladatai

A harmadik évezred elején, amikor Magyarország már az Európai Unió tagországa, rendkívül fontos, hogy a gimnáziumban tanuló fiatalok felismerjék, mit is jelent a valódi nyelvtudás: a nyelvtan és a szókincs elsajátítása. A nyelvvizsgára való felkészülés mellett szükséges, hogy képesek legyenek a célnyelven gondolataik és véleményük közlésére, hiszen eme készségek nélkül a későbbiekben aligha boldogulhatnak.
Az élő idegen nyelv oktatásának alapvető célja – a Közös európai referenciakerettel (KER) összhangban – a tanulók idegen nyelvi kommunikatív kompetenciájának megalapozása és fejlesztése. A kommunikatív nyelvi kompetencia szorosan összefonódik az általános kompetenciákkal, vagyis a világról szerzett ismeretekkel, a gyakorlati készségekkel és jártasságokkal, valamint a motivációval, amelyek mindenfajta tevékenységhez, így a nyelvi tevékenységekhez is szükségesek.

A korszerű idegennyelv-oktatás a nyelvhasználó valós szükségleteire épül, ezért tevékenységközpontú. Olyan helyzetekre készíti fel a tanulókat, amelyek már most, vagy a későbbiek során, várhatóan fontos szerepet játszanak az életükben. A nyelvtanulási folyamat középpontjában a cselekvő tanulók állnak, akik az idegen nyelv segítségével kommunikatív feladatokat oldanak meg. A feladatok megoldása során receptív, produktív, illetve interaktív nyelvi tevékenységeket végeznek. Mivel a valóságban a legtöbb megoldandó feladat több készség együttes alkalmazását teszi szükségessé, ezeket integráltan tanítjuk. A mindennapi nyelvhasználatban, ezért a nyelvtanulásban is, fontos szerepet játszanak a szövegértelmezési és szövegalkotási stratégiák. A recepció során a nyelvhasználó, ill. a nyelvtanuló észleli az írott vagy hallott szöveget, azonosítja, mint számára lényegeset, felfogja, mint nyelvi egységet és összefüggésében értelmezi. A produkció során megtervezi és szóban vagy írásban létrehozza a közlendőjét tartalmazó szöveget.

A sikeres kommunikáció érdekében a tanulóknak meg kell ismerniük, és használniuk kell azokat a nyelvi eszközöket, amelyekből, és amelyekkel helyesen megformált, értelmes mondanivaló alakítható ki. Tisztában kell lenniük a mondanivaló szerveződésének, szerkesztésének elveivel, hogy koherens nyelvi egységgé formálhassák közlendőjüket. Ismerniük kell azokat az eszközöket és forgatókönyveket, amelyekkel sikeresen megoldhatók a különféle kommunikációs helyzetek. Fel kell ismerniük, hogy minden nyelvi érintkezést szabályok szőnek át, amelyek a nemek, korosztályok, társadalmi csoportok között különböző alkalmakkor szabályozzák azt. Ide tartoznak a nyelvi udvariassági szabályok, rituálék és a helyzetnek megfelelő hangnem használatának szabályai is.

A nyelvtanítás során törekedni kell arra, hogy a hallott vagy olvasott szöveg autentikus, a feladatvégzés szempontjából hiteles legyen. Az internet segítségével a tanulók maguk is viszonylag könnyen kerülhetnek autentikus célnyelvi környezetbe, részeseivé válhatnak az adott kultúrának, kapcsolatot teremthetnek a célnyelven beszélőkkel, ami komoly motivációs forrás lehet, és nagyban elősegítheti az autonóm tanulóvá válást. A tanulási folyamat szervezésében nagy jelentősége van a kooperatív feladatoknak és a projektmunkának, ezek szintén erősíthetik a motivációt. Az idegen nyelvű kommunikáció során meghatározó jelentőségű a nyelvekkel, a nyelvtanulással és az idegen nyelveket beszélő emberekkel és a más kultúrákkal kapcsolatos pozitív attitűd, ami magában foglalja a kulturális sokféleség tiszteletben tartását és a nyelvek, kultúrák közötti kommunikáció iránti nyitottságot.

A nyelvtanulás tartalmára vonatkozóan hangsúlyt kell fektetni a tantárgyközi integrációra. Fontos, hogy a tanulók az idegen nyelv tanulása során építeni tudjanak más tantárgyak keretében szerzett ismereteikre és személyes tapasztalataikra. Ugyanakkor az idegen nyelvvel való foglalkozás olyan ismeretekkel, tapasztalatokkal gazdagíthatja a tanulókat, amelyeket más tantárgyak keretében is hasznosítani tudnak. Az egész életen át tartó tanulás szempontjából kiemelkedő jelentősége van a nyelvtanulási stratégiáknak, amelyek ismerete és alkalmazása segíti a tanulókat abban, hogy nyelvtudásukat önállóan ápolják és fejlesszék, valamint újabb nyelveket sajátítsanak el.
Az olasz nyelvet a tanulók második idegen nyelvként tanulják, mindenki kezdő szintről indul. A második nyelv tanulását részben segítik az első nyelv tanulása során szerzett tapasztalatok, hiszen a tanulók megszokták már a célnyelvi óravezetést, ismerik az egyes feladat-és szövegtípusokat, munkaformákat, tisztában vannak a követelményekkel, és lehetnek pozitív tapasztalatai arról, hogy a nyelvtudás örömforrás. Minderre érdemes építeni, ezzel ugyanis gyorsabbá és eredményesebbé lehet tenni a második nyelv elsajátításának folyamatát. A második idegen nyelv megkezdése ugyanakkor újabb esélyt is jelenthet az első idegen nyelv tanulásában nem elég eredményes tanulóknak arra, hogy használható nyelvtudást szerezzenek. A tapasztalatok azt mutatják, hogy ez a korosztály látványosabb tempóban halad, mivel ez már a második idegen nyelv, amit elsajátít, valamint azért is, mert erősen motivált: a nyelvet a tanuló saját maga választja, ami erős ösztönzést jelent.
Az Európa Tanács A2, B1, B2 szintjeinek általános leírása:
Középszint

B2: Megérti a változatos konkrét vagy elvont témájú szövegek fő gondolatmenetét, követni tudja a hosszabb, összetettebb érveléseket is. Folyamatos és természetes módon tud a célnyelven interakciót folytatni. Világos és részletes szöveget tud létrehozni különböző témákról. Véleményét indokolni tudja, részletezni tudja a különböző lehetőségekből adódó előnyöket és hátrányokat.
Küszöbszint
B1: Megérti a fontosabb információkat olyan egyszerű, hétköznapi szövegekben, amelyek gyakori élethelyzetekhez kapcsolódnak (pl. iskola, szabadidő, munka). Képes külföldiekkel kommunikálni mindennapi helyzetekben. Egyszerű, összefüggő szöveget tud alkotni olyan témákban, amelyeket ismer, vagy amelyek az érdeklődési körébe tartoznak. Be tud számolni eseményekről, élményeiről, érzelmeiről és törekvéseiről. Rövid magyarázatot tud fűzni eseményekhez, jelenségekhez, indokolni tud különböző álláspontokat és terveket.
Belépőszint

A2: Megért olyan mondatokat és rövid szövegeket, amelyek az őt közvetlenül érintő területekhez kapcsolódnak. Tud kommunikálni olyan mindennapi, begyakorolt helyzetekben, amelyekben egyszerű és közvetlen információcserére van szükség. Tud egyszerű nyelvi eszközöket használva beszélni önmagáról, családjáról és szűkebb környezetéről.
Minimumszint

A1: az általános nyelvhasználat legalacsonyabb szintje. Ez az a szint, amelyen a jelölt képes egyszerű kommunikációra, tud kérdezni és megválaszolni saját magával kapcsolatos kérdéseket. A közvetlen szükségleteivel vagy nagyon ismerős témákkal kapcsolatban képes egyszerű állításokat tenni, ill. azokra reagálni. Megérti és használja a számára ismerős mindennapi kifejezéseket és nagyon alapvető fordulatokat, amelyeknek célja konkrét szükségleteinek kielégítése. Képes egyszerű interakcióra, amennyiben a másik személy lassan, világosan beszél és segítőkész.
Célok és fejlesztendő területek
Az élő idegen nyelv tanításának és tanulásának alapvető célja a kommunikatív nyelvi kompetencia kialakítása. A kommunikatív nyelvi kompetencia fogalma azonos a használható nyelvtudással. Ez nem más, mint az idegen nyelvi kommunikáció – a szókincs, a funkcionális nyelvtan, valamint a szóbeli interakciók főbb típusainak ismerete, a nyelvi stílusoknak valamint a társadalmi hagyományoknak, a nyelvek kulturális vonatkozásainak és változatosságának az ismerete. Az idegen nyelvi kommunikációhoz szükséges képességek elsajátítása (szóbeli üzenetek megértése, beszélgetések kezdeményezése, folytatása és lezárása, valamint a szövegolvasás, szövegértés és szövegalkotás az egyéni igényeknek megfelelően), továbbá segédeszközök megfelelő használata, a kulturális sokféleség tiszteletben tartása és a nyelvek, kultúrák közötti kommunikáció iránti érdeklődés és kíváncsiság felkeltése.

Munkánk során az alábbi kulcskompetenciák fejlesztését sem hagyhatjuk figyelmen kívül: anyanyelvi kommunikáció – megfelelő szókincs megszerzése, nyelvhelyesség, szövegértés, saját érvelés megfelelő kifejtése, a különféle nyelvi stílusok fő sajátosságainak ismerete, különböző segédeszközök használata, esztétikai minőség tisztelete (pl. fordítás idegen nyelvről magyarra, hallott szöveg összefoglalása anyanyelven stb.).
Matematikai kompetencia – számok, mértékek és struktúrák valamint az alapműveletek ismerete, az ok okozati összefüggések felismerése és megértése.

Természettudományi kompetencia – alapvető tudományos fogalmak, technológiai folyamatok megismerése, természettudományos és műszaki műveltség fejlesztése, ilyen témájú idegen nyelvű szakszövegek feldolgozásával (pl. a következő témakörökben: éghajlat, természeti katasztrófák, növény és állatvilág, környezetvédelem, találmányok stb.).
Digitális kompetencia – az információs társadalom technológiáinak magabiztos használata: információ felismerése, visszakeresése, összegyűjtése, tárolása, szövegszerkesztés, adatbázisok kezelése, elektronikus média útján történő kommunikáció, elérhető információ hitelessége, megbízhatósága (pl. internetes szótár). A kompetencia fejlődését segítjük azzal, hogy ösztönözzük diákjainkat más országok diákjaival való idegen nyelvű levelezésre, kapcsolattartásra, olyan feladatok elvégzését kérjük, melyhez az internet használata elengedhetetlen. A szabadidő, művelődés, tudomány és technika témakörök érintik ezen kérdéseket. Az önálló tanulás képességének kialakításában hasznos segítséget nyújt a modern technika, az interneten található autentikus szövegek, a direkt és indirekt nyelvtanulási lehetőségek sokasága. Míg korábban csak az írott és a hallott szöveg megértésének fejlesztését támogatta az internet, ma már számos lehetőség kínálkozik a produktív nyelvhasználatra is. Az ingyen elérhető autentikus hanganyagok és videók, képek, szótárak, interaktív feladatok élményszerű nyelvtanulásra adnak alkalmat.
Hatékony, önálló tanulás - saját tanulási stratégia kialakítása az új ismeretek elsajátítására, feldolgozására, beépítésére, tanulás iránti motivációk megtalálása és annak folyamatos fenntartása, figyelem összpontosítása, tanulási szándékok és célok kitűzése, saját munka értékelésének gyakorlása. Előzetes tanulási és élettapasztalataira építve tudását legyen képes a nyelvórán is használni.

Szociális és állampolgári kompetencia – rendelkezzék saját fizikai és mentális egészségére vonatkozó ismeretekkel, megértse az egészséges életvitelnek ebben játszott meghatározó szerepét. Interperszonális kapcsolatok terén elengedhetetlen a normatudat, a viselkedési és általános magatartási szabályok megértése, beilleszkedés csoportba. A diák vegye figyelembe és fogadja el a nemek közötti biológiai különbségeket és ezek következményeit, multikulturális ismereteit fejlessze, a nemzeti kulturális és az európai identitás közötti kapcsolatot értse meg, az aktuális eseményeket, valamint a nemzeti, az európai és a világtörténelem fő eseményeit és tendenciáit, a társadalmi és politikai mozgalmak céljait, értékeit ismerje, különös tekintettel a célnyelvi országra, az európai (vallási, etnikai) sokféleséget tudatosítsa.

A célnyelvi műveltség és az interkulturális kompetencia fejlesztése

A tanulók legyenek képesek a saját és más kultúrák különbségeinek, illetve hasonlóságainak értelmezésére, váljanak nyitottabbá és érzékenyebbé más kultúrák irányába. Fontos a pozitív attitűd és motiváció kialakítása a nyelvtanulás, valamint általában más nyelvek és kultúrák megismerése iránt. A nyelv nem választható el attól a kultúrától, amely létrehozta és élteti, ezért a nyelvtanítást mindig össze kell kapcsolni a mindennapi élet kultúrájának megismertetésével, és segíteni kell a tanulókat abban, hogy a szélesebb értelemben vett célnyelvi műveltség elérhetővé váljon számukra. Különösen fontos a tanulás és tanítás során a nyelvtanuló interkulturális tudatosságának kialakítása, fejlesztése: A diák legyen képes felismerni és megérteni a saját és az idegen kultúra jellegzetességeit, a köztük lévő hasonlóságokat és különbségeket, továbbá ismerje és alkalmazza a más kultúrák képviselőivel való kapcsolatteremtéshez szükséges stratégiákat.
Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia – ismerje tágabb környezetét, képes legyen kínálkozó lehetőségek megragadására (tanulmányúton, pályázaton való részvétel) ehhez szükséges képességek: tervezés, szervezés, irányítás, elemzés, kommunikálás (pl. csereút megszervezésében való aktív részvétel, cseregyerekek programjának összeállítása).
Esztétikai és művészeti tudatosság és kifejezőképesség – érdeklődés kialakítása az irodalom, zene, tánc, vizuális művészetek, tárgyak, épületek stb. megismerésére, helyi, nemzeti, és Olaszország művészeti alkotásaival való ismerkedés, műalkotások elemzése, saját vélemény kifejtése.

Fejlesztési követelmények

A tanuló ismert témakörben, szóban és írásban tudjon információt cserélni, szöveget megérteni és létrehozni. A kommunikatív készségek alkalmazásához a tanulónak rendelkeznie kell megfelelő szókinccsel, és ismernie kell a nyelv struktúráját. A gimnáziumi nyelvtanulás során a tanuló fedezze fel annak örömét, hogy „Ahány nyelvet beszélsz, annyi ember vagy”, vagyis, hogy több idegen nyelven tudjon információt adni és kapni, ismerkedni az őt körülvevő tágabb világgal. Olyan gyakorlati, kommunikatív képességeket kell elsajátítania, amelyek segítik őt a főiskolai, egyetemi tanulmányai során, később pedig választott hivatása gyakorlása közben. Meg kell tanulnia, hogyan kell nyelvtudását önállóan szinten tartania, illetve továbbfejlesztenie. Tudatosodjék benne, hogy a második nyelv elsajátításával tágabb lehetőségei nyílnak személyes és szakmai gazdagodására. Nyelvtudása révén erősödjék önértékelése, és megértése az identitásbeli és kulturális különbségek tekintetében.
Kiemelt fejlesztési feladataink

Énkép, önismeret: A nyelvórákon is el kell érnünk, hogy a tanulók képesek legyenek énképükbe, önreflexióikba integrálni az elsajátított tudást, készségeket, a tanulást elősegítő beállítódásokat. A tanítás-tanulás egész folyamatában gondoskodni kell arról is, hogy egyre kompetensebbnek érezzék magukat saját fejlődésük, sorsuk és életpályájuk alakításában. Az egyén önmagához való viszonyának alakításában alapvető célként tűzhető ki az önmegismerés és önkontroll; a felelősség önmagukért; az önállóság; az önfejlesztés igénye és az erre irányuló tevékenységek, valamint mindezek eredményeként a személyes méltóság. Az egyén önmagához való viszonya legyen pozitív, legyen önálló és alakuljon ki az önfejlesztés igénye. Személyiségének számos tulajdonsága ki kell, hogy alakuljon pl. a bizalom, türelem, tolerancia, segítőkészség, együttműködés stb. Nyelvtudása révén erősödjék önértékelése, alakuljon ki benne az identitásbeli és kulturális különbségek iránti megértés.

Európai azonosságtudat-egyetemes kultúra: A tanulók készüljenek fel arra, hogy bármikor meg kell találniuk helyüket az európai társadalmakban, mert nyelvtudásuknak köszönhetően folytathatják tanulmányaikat külföldi egyetemeken, illetve a jövőben bárhol vállalhatnak munkát. Ismerjék meg az egyetemes emberi civilizáció legnagyobb eredményeit. Váljanak nyitottá és megértővé a különböző szokások, életmódok, kultúrák, vallások iránt. Nyelvtudásuk révén alakuljon ki bennük az identitásbeli és kulturális különbségek iránti megértés. Tudatosodjék bennük, hogy a második idegen nyelv elsajátításával tágabb lehetőségeik nyílnak személyes és szakmai gazdagodására.
Környezettudatosságra nevelés: A tanulók magatartásának, életvitelének olyan kialakítására kell törekednünk, mely során védi az élő természetet, óvja közvetlen környezetének tárgyi eszközeit. Mindez úgy valósítható meg, ha különös figyelmet fordítunk a tanulók természettudományi gondolkodásmódjának fejlesztésére, érzékennyé tesszük őket a környezetük ápolása iránt. Ismertessük meg őket a bolygónkat fenyegető jelenségekkel. Szoktassuk őket konkrét vagy személyes példával a takarékos energiahasználatra. Nagyon jól használhatóak erre az ilyen témájú fordítási gyakorlatok, vitatémák.

A tanulás tanítása: a tanulás a pszichikum tartós módosulása külső tényezők hatására. Magában foglalja valamennyi értelmi képesség és az egész személyiség fejlődését, fejlesztését. A tanítás nem más, mint a tanulók tanulásának szervezése: tervezése, irányítása, szabályozása és értékelése. A fejlesztési célokkal adekvát tanítási folyamat a kulcskompetenciák hatékony fejlesztésének egyik feltétele. A tanulás számos összetevője tanítható.
Hogyan tanítható a tanulás? A pedagógus keltse fel az érdeklődést a különböző szaktárgyi témák iránt, adjon eligazítást a tananyag elsajátításával kapcsolatban, ösztönözze a tanulót az önállóságra, segítsen a tanulás tervezésében, a tanulási módszerek, technikák elsajátításában, segítse az önművelés igényének kialakítását, a különböző információforrások használatát. A tanulás fontos színtere, eszköze az iskola könyvtára és informatikai bázisa. A hagyományos tantermi oktatást az iskola keretein belül is kiegészítik az egyéni tanulási formák, amelyekhez sokféle információforrás gyors elérésére van szükség. A pedagógus fontos feladata, hogy megismerje a tanulók sajátos tanulási módjait, stratégiáit, stílusát, szokásait. Vegye figyelembe a megismerés életkori és egyéni jellemzőit, és ezekre alapozza a tanulás fejlesztését. Gondosan kutassa fel és válassza meg a fejlesztés tárgyi-cselekvéses, szemléletes-képi és elvont-verbális útjait, és életszerű tartalommal ruházza fel azokat. Törekednie kell a gondolkodási képességek, elsősorban a rendszerezés, a valós vagy szimulált kísérleteken alapuló tapasztalás és kombináció, a következtetés és a problémamegoldás fejlesztésére, különös tekintettel az analízis, szintézis, összehasonlítás, általánosítás és konkretizálás erősítésére, mindennapokban történő felhasználására. Olyan tudást kell kialakítani, amelyet új helyzetekben is lehet alkalmazni. Tudatosítani kell benne, hogy nyelvtudását önállóan is szinten kell tudni tartani, illetve érdeklődésének megfelelően tudni kell továbbfejlesztenie.
Testi és lelki egészség: a felnövekvő nemzedék egészséges életmódra nevelése, a tanulók testi, lelki és szociális fejlődésének biztosítása az iskola feladata is. Figyelnünk kell a pozitív beállítódások, magatartások és szokások kialakítására, melyek az egészséges életvitellel kapcsolatos szemléletüket és magatartásukat fejlesztik. Támogatást kell nyújtanunk a káros szenvedélyek megelőzéséhez (pl. az erről szóló olvasmányok feldolgozása, pozitív mintaadás).

Felkészülés a felnőtt lét szerepeire: A felnőtt lét szerepeire való felkészülés egyik fontos eleme a pályaorientáció. Általános célja, hogy segítse a tanulók további iskola- és pályaválasztását. Összetevői: az egyéni adottságok, képességek megismerésén alapuló önismeret fejlesztése; a legfontosabb pályák, foglalkozási ágak és a hozzájuk vezető utaknak, lehetőségeknek, alternatíváknak a megismerése tevékenységek és tapasztalatok útján. Tudatosítanunk kell a tanulókban, hogy életpályájuk során többször kényszerülhetnek pályamódosításra. Az iskolának a tanulók életkorához és a lehetőségekhez képest átfogó képet kell nyújtania a munka világáról. Ezt nagyban segítik az új nyelvkönyvek erről szóló leckéi.

A célok megvalósításához szükséges személyes feltételek:

Az iskolában jelenleg két egyetemi végzettségű olasz szakos tanár dolgozik

A tananyag elsajátítását, elmélyítését szolgáló segédeszközök:

Nyomtatott taneszközök: a közoktatási tankönyvjegyzéken szereplő magyar illetve olasz kiadású tankönyvek, nyelvtani feladatgyűjtemények.

Nevelői segédletek: szakkönyvek, kétnyelvű szótárak, kiegészítő tananyagok.
Vizuális- és audio-vizuális információhordozó eszközök: TV, DVD lejátszó, magnetofon, számítógép (Internet eléréssel), CD-k, hangkazetták, valamint nyelvi labor.

Tanulásszervezési alapelvek:

Az oktatás kis létszámú csoportokban történik. Igény és lehetőség szerint megoldott a tehetséges, erősen motivált tanulók számára a középfokú nyelvvizsgára, illetve az emeltszintű érettségire való felkészítés.

A tanítás-tanulási folyamat motiválása:

Mivel a tanulóknak nincs minden nap olasz órájuk, szembe kell néznünk azzal a nehézséggel, amit a célnyelv naponkénti gyakorlásának hiánya jelent. Ezen úgy tudunk enyhíteni, ha a tanulók a mindennapi élettel kapcsolatos, vagy az egyéni érdeklődésüknek megfelelő feladatokat kapnak. Igény esetén az egyéni, vagy kiscsoportos külön foglalkozás is megoldott, például versenyek előtt.
A tanulók a tananyag jellegétől függően mennyiségben és minőségben eltérő mértékű, életkoruknak és az elérendő célnak megfelelő írásbeli és szóbeli feladatot kapnak az otthoni felkészüléshez.

Tankönyvválasztás
A tanárnak arra kell törekednie, hogy korszerű, a tanulók életkorát figyelembe vevő, az egyes témákat érdekesen feldolgozó tankönyvet használjon. A tankönyvnek tartalmaznia kell a kerettantervben megadott témaköröket, kommunikációs szándékokat és fogalomköröket, nyelvtani ismereteket, az azokat gyakoroltató feladatokat és megfelelő mennyiségű szókincset. Nagyon fontos, hogy a négy nyelvi alapkészség fejlesztését egyenlő arányban kezelje a könyv, és ezekre vonatkozóan megfelelő mennyiségű szöveget és feladatot tartalmazzon. Emellett biztosítania kell a diákok számára a célország kultúrájával és mindennapi életével való találkozást is, országismereti anyagokon keresztül. 

Segédanyagok: fénymásolatok, hangkazetták, szótárak, módszertani könyvek, folyóiratok, Internet, autentikus szövegek, reáliák
Taneszközök: tankönyv, tábla, kréta, CD lejátszó, számítógép

Ellenőrzés és értékelés

A folyamatos számonkérés feltétlenül szükséges, hiszen minden új anyag az előzőekben megtanult anyagra épül. Az ellenőrzés lehet szóbeli és írásbeli is (helyes arányban), hossza a számonkérendő anyag mennyiségétől, minőségétől függ. A dolgozatokat mindig megbeszéljük, a javítás mindig jelzi, hogy mi lett volna a helyes megoldás. A témazáró dolgozatok időpontját mindig egyeztetjük a tanulókkal, hiányzás esetén pótdolgozat írására van lehetőség. Minden félévben minden tanulónak legalább három érdemjegye van.
A tanulók jegyet kapnak írásbeli dolgozataikra, szóbeli feleleteikre és házi dolgozataikra. A tanulók félévenként minimum 3 jegyet kapnak, ügyelve az írásbeli és szóbeli számonkérés arányára. A dolgozatokat és feleleteket pótolnia kell annak diáknak, aki azt nem teljesítette a kitűzött időpontban. A témazáró dolgozat időpontját a tanárnak egy héttel a dolgozat megíratása előtt közölnie kell a diákokkal. A tanulónak - saját kérésére, - lehetőséget kell biztosítani javító dolgozat megírására. Ugyanabból az anyagból csak egyszer lehet írni javító dolgozatot. Javító dolgozat írása esetén az előző dolgozat érdemjegye is beszámításra kerül.
A számonkérés fajtái: 

Kötelező írásbeli házi dolgozat: egyoldalas fogalmazás egy adott témáról, amelyet a tanulónak meghatározott időn belül be kell adnia, és amelyre osztályzatot kap. Az értékelés szempontjai: eléri-e a dolgozat a megfelelő hosszúságot, a tanulótói elvárható nyelvi szintnek megfelelő mélységben fejti-e ki az adott témát, mennyi és milyen súlyos nyelvtani és helyesírási hibát tartalmaz.
Órai röpdolgozat: rövid terjedelmű, 10-15 perces munkát igénybe vevő dolgozat, mely csak egy nyelvi jelenséget vagy készséget mér. Olyan feladatot tartalmaz, mely gyorsan megoldható. Fajtái: szódolgozat; igeragozást számon kérő dolgozat; rövid mondatok magyarról olaszra fordítása.
Órai dolgozat: 2-3 feladatból álló, 20-25 perc alatt megírható dolgozat. Egy kisebb tanítási egység nyelvi anyagát tartalmazza.
Témazáró dolgozat: egy nagyobb tanítási egység nyelvi anyagát tartalmazza, és az elvárható szintű nyelvi készségek alkalmazását méri. Terjedelme: 6-7 feladat, 45 perc. Ez a típusú dolgozat olyan feladatok összessége, mely egy tanítási óra keretében megoldható, és tartalmilag jól tükrözi az érintett anyagrészt.
Szóbeli felelet: a beszédértés és beszédkészség mérésére szolgál. Feladattípusok: memoriter elmondása, történet, esemény elmondása, válaszok hétköznapi kérdésekre (személyes és általános témakörökben vagy ismert szöveghez, olvasmányhoz kapcsolódóan), beszélgetés képek alapján (kép leírása, képsor eseményeinek elmondása, két kép összehasonlítása stb.)
Az írásbeli dolgozatok értékelése: 50%-tól elégséges, 90%-tól jeles. A többi érdemjegy arányosan kerül kialakításra.

A 9-12. évfolyamon a feldolgozandó témakörök a részletes érettségi vizsgakövetelményekben meghatározott témaköröknek felelnek meg.

Azok a tanulók, akik érettségi vizsgát kívánnak tenni, a tehetséggondozás során alaposabban begyakorolhatják az érettségin előforduló feladatokat.

Az olasz nyelv, mint második idegen nyelv tantervének táblázatai

A táblázatokban megjelenő fejlesztési egységek (a hallott szöveg értése, szóbeli interakció, összefüggő beszéd, az olvasott szöveg értése és az íráskészség) a valóságban nem különíthetők el egymástól. A hatékony nyelvtanítás feltétele, hogy a különböző készségek fejlesztése mindig integráltan történjen, úgy, ahogy azok a valós kommunikációs helyzetekben előfordulnak. Ezért nem szerepelnek óraszámok a fejlesztési egységek mellett.

A táblázatok Fejlesztési célok rovata a nyelvtanítás aktuális életkori szakaszra vonatkozó, az adott kompetenciával kapcsolatos fejlesztés céljait tartalmazza. A fejlesztés tartalma elnevezésű táblázatrész olyan tevékenységeket tartalmaz, amelyek segítségével az adott nyelvi fejlesztés megvalósítható. A nyelvtanulási és nyelvhasználati stratégiák szervesen beépültek a tartalomba.

Külön táblázat tartalmazza a tanított témaköröket, amelyben más tantárgyakkal való kapcsolódási pontok is megtalálhatók. A tanulócsoportban más tantárgyakat tanító tanárokkal való együttműködés elevenebbé, aktuálisabbá és érdekesebbé teszi a nyelvtanulást, mert lehetőséget nyújt a témák, témakörök természetes, életszerű összekapcsolására.

